

今日12版

第221期 总第8033期
统一刊号:CN51——0098
邮发代号:61——85
全年定价:4.50元
零售价:2.50元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

中国道路:邓小平改革开放的历史抉择 (纪念改革开放总设计师邓小平诞辰110周年)

邓小平治国艺术初探

■ 胡武先

治国是在一定政治思想指导下运用国家权力引导、控制和管理社会进程及社会生活的政治实践,治国艺术是治国者的理论、方法、谋略、经验通过治国实践在才能上的升华和结晶。邓小平治国艺术是邓小平理论的重要内容。作为杰出的政治家和中国改革开放的总设计师,20年改革开放的伟大成就为邓小平高超的治国艺术提供了充分的诠释和验证。邓小平的治国艺术是丰富的个人智慧与当代中国的改革开放相结合的产物,是在实践中创造性地运用马克思主义的灿烂结晶,是党综合执政能力和成熟治国经验的集中体现。邓小平的治国艺术丰富了马克思主义领导方法论的思想宝库,为各级领导者树立了光辉的典范。纵观邓小平的治国艺术,可以从辩证、为民、求实、开拓、平衡、辩证多个方面略见端倪。

辩势——**在大局和方向上注重高瞻远瞩**

孙子曾说:“势者,因利而制权也”^①。治国如用兵,不辩势难以明利,不明利无以“制权”。对大局和方向高瞻远瞩的把握,是邓小平治国兴邦的前提。党的十五大报告指出:“邓小平理论坚持用马克思主义的宽广眼界观察世界,对当今时代特征和总体国际形势,对世界上其他社会主义国家的成败,发展中国家谋求发展的得失,发达国家发展的态势和矛盾,进行正确分析,作出了新的科学判断”^②。在对大局的把握上,邓小平牢牢把握住了两个大局,一是中国大局,一是世界大局。粉碎“四人帮”不久,中国刚刚从文化大革命的浩劫中走出来,百废待兴中最重要的任务是拨乱反正、正本清源,肃清极“左”思想的流毒。基于对国家大势的这一认识,邓小平发出了“真理标准讨论”和“解放思想”的伟大号召。在举国上下迫切需要推进四个现代化的建设进程中,防止重蹈“大跃进”覆辙的前提是对中国国情的正确认识。对此,邓小平反复强调:“要让中国实现四个现代化,至少有两个特点是必须看到的,一个是底子薄,第二条是人口多,耕地少。中国式的现代化,必须从中国的特点出发”。“九亿人口,其中百分之八十是农民,这就成为现代化建设必须考虑的特点”。根据社会主义在中国发展的实际,邓小平提出了社会主义初级阶段理论,明确指出:“社会主义本身是共产主义的初级阶段,而我们中国又处在社会主义的初级阶段,就是不发达的阶段。一切都要从这个实际出发,根据这个实际来制订规划”^③。对国情的正确把握,奠定了改革开放以来中央一系列正确决策的基础。

自20世纪60年代以来,发达国家变革步伐加快,新技术革命浪潮席卷全球,世界形势发生了巨大的变化。这一条件下,邓小平对世界大局用了“东西南北”四个字来概括,他指出:“现在世界上真正大的问题,带全球性的战略问题,一个是和平问题,一个是经济问题或者说发展问题。和平问题是东西问题,发展问题是南北问题。概括起来,就是东西南北四个字”^④。在新的条件下,国际对抗已经转入了科技、经济和实力的竞争。面对这一形势,邓小平提出“和平和发展是时代主题”、“发展才是硬道理”等著名论断。面对苏联解体和东欧剧变带来的“黑云压城城欲摧”的严峻形势,邓小平提出了“冷静观察”、“稳住阵脚”、“沉着应付”、



“韬光养晦”、“决不当头”、“有所作为”的应对策略,避免了苏俄悲剧在中国重演。

在对方向的把握上,邓小平始终将中国的发展定位在符合国情的、可实现的目标上。建设有中国特色社会主义指导思想的提出,确定了中国发展的正确方向;在此基础上形成的一整套基本理论、路线和方针,正确地引导中国走向兴旺发达。“社会主义的根本任务是发展

生产力”论断的提出,锁定了当今中国在革命和建设中应该围绕的中心,为治理国家提供了正确的指南。

在辩势方面,邓小平的治国艺术体现了一个“准”字,以强烈的历史责任感和时代使命感求索国家的未来,准确地对客观大势做出科学的判断。“准”来自全,能够系统而不是片面地分析世界潮流和中国大局,洞察并提出带有本

质性、规律性、必然性的东西,纵横经纬。“准”来自新,能够客观动态地反映不断变化的天下大势,把握今天,预示未来,用生产力标准作出的国情判断令人耳目一新。“准”来自高,能够立于历史的广度和时代的高度上俯瞰社会变迁,高屋建瓴。“准”来自比,能够从中国与他国的差异性、历史和现实的差异性、理论和实践的差异性中把握客观性和特殊性,从而在对大

局和方向的把握上既可高瞻又能远瞩。

唐太宗李世民曾说:“治国如栽树,本根不摇,则枝叶茂荣”^⑤。准确辩势为树“不摇”之本根,有此本根,其他治国大计才能“枝叶茂荣”。

为民——**在目标和价值中坚持民本唯上**

“以民为本”的思想在中国历代的政治思想中占有重要地位。自西周开始即提出“敬德保民”、“民惟邦本,本固邦宁”、“民,国之基也”等民本思想。我们党超越古代的民本思想,在奋斗目标和价值追求中确立了人民群众和人民利益的中心地位。毛泽东曾把“为人民服务”作为党的根本宗旨,并通过群众路线加以理论化、系统化和具体化。在治国实践中,邓小平继承并发展了毛泽东这一思想,在目标和价值追求中始终坚持民本唯上。

在为民方面,邓小平的治国艺术体现为一个“诚”字。诚在心,诚在实,诚在果。

诚在心。邓小平曾经说过:“我是中国人民的儿子,我深情地爱着我的祖国和人民”。他深知百姓大众的生存苦乐,把实现富裕、奔向小康作为初级阶段最迫切的政治目标。以百姓之忧为忧,以百姓之乐为乐,将人民群众的根本利益确立为治国的政治目标并为之努力,这是邓小平治国中的“诚心”所在。“有道之主,以百姓之心为心”^⑥。有此诚心,才能聚天下之心,成万众之业。

诚在实。为民的思想能够抓住根本,落在实处。“得民心有道,万乘之国,百户之邑,民无有不说。取民之所悦而民取矣,民之所说岂众哉?此取民之要也”^⑦。邓小平把人民利益作为治国的出发点和落脚点,把最终实现人民的“共同富裕”作为社会主义本质加以阐述并真正付诸实践。为了实现共同富裕,他突破传统的“公平”思路局限,依据中国当时面临的主要矛盾强调“发展才是硬道理”,“一部分人先富起来,然后先富帮后富”。他首先从生产力而不是从生产关系角度来解决群众的富裕问题,抓住了问题的根本。他善于将人民最现实、最根本、最长远的利益上升到党的路线、方针、政策的理论高度,从而确定了正确的思想路线和政治路线,并将其转化为全党和全国人民的自觉行为,使人民的利益能够落在实处。在治国实践中,“我们党提出的各项重大任务,没有一项不是依靠人民的艰苦努力来完成的”^⑧。为了实现人民群众的根本利益,邓小平坚持紧紧依靠人民群众,把发展生产力、提高人民生活水平作为“调动人民群众积极性的最中心的环节”^⑨,在治国实践中实现了价值主体和价值客体的统一、利益诉求与现实行动的统一。由此统一,才有人民群众发自内心的自觉行动,才有社会发展的伟大“合力”。

诚在果。为民诚在效果。毛泽东指出:“共产党人的一切言论行动,必须以合乎最广大人民群众的最大利益,为最广大人民群众所拥护为最高标准”^⑩。邓小平把人民利益确立为我们党价值判断的根本标准,在1992年提出了“三个有利于”的著名论断,这一论断所确立的价值主体和利益主体都是人民群众。这一著名论断把人民“拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应”作为党的方针政策最终的评价标准,同时随着实践的发展不断赋予新的内容并具体化。有此标准,人们才能从奔小康、“翻两番”、“三步走”等具体效果中看到自身的现实利益所在,才能凝聚人心形成思想共识。 [下转P2]



苏通 苏通丝绸
<http://www.stjse.cn> 服务热线: 0513-84889999
苏通杯全国财经好新闻大赛

GMO 迈能
GMO搪瓷承压式
多能源储热水箱
www.gmoworld.com
电话: 400-880-6155

双汇
中国国家游泳队指定供应商
双汇 中国肉类品牌
双汇产品我们放心!

昊华贵阳物流
X
贵州清镇市 电话: 0851-2561355